

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VII.—NÚMERO 2.166

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

JUEVES 2 DE DICIEMBRE DE 1920

DIFERENCIAS DE POLÍTICA

Hay gentes que, a fin de justificar de algún modo la incoherencia que hay entre la pureza de principios que en teoría blasonan de profesar y la impureza de procedimientos de las agrupaciones a que, por personal provecho se suelen sumar sin escrúpulo, tratan de desorientar a la opinión negando las profundas diferencias que separan a unos elementos políticos de otros.

Es conveniente en casos como el actual poner de manifiesto esas diferencias, no para convencerlos a ellos—que ellos están sobradamente convencidos—sino para desvanecer el polvo de los sofismas con que tratan de cegar a la opinión para que no descubra la hilaza de su deplorable conducta.

En los presentes momentos nos encontramos ante un caso bien patente en que las hondas diferencias entre una política y otra se marcan con abrumadora evidencia.

Durante varios meses ha estado desempeñada la alcaldía de Badajoz por un hombre adicto a la política maurista que en Badajoz representa y dirige el señor marqués de la Frontera; encontrábase la administración municipal en el pantano a que la ha conducido una porción de años de mangoneo de la vieja política que siempre hemos vencido combatiendo. Ni la escasez del tiempo en que este hombre probo e inteligente ha desempeñado ese alto puesto, ni la adversidad de las circunstancias en que durante todo él la ha ocupado, siempre con poderes no adictos a su política eran propicios para rectificar en definitiva estragos de tantos años de errores y desbarajuste.

Sin embargo, logró la perseverancia y rectitud del señor López-Lago que el daño no adelantara un paso en la rápida pendiente de su desarrollo, comenzando una labor de normalización que sin duda alguna hubiera llegado a su término con sólo haber tenido tiempo para arbitrar los recursos necesarios que para coronar la obra se necesitan.

Pero durante todo el tiempo del mando del señor López-Lago, a ver quién puede señalar no ya un solo acto de violencia, un solo atropello, ni una falta de respeto a la justicia que amigos y adversarios merecen por igual de las personas que ejercen alguna autoridad.

Ni un solo derecho ha dejado de tener su merecido respeto, ni en la ordenación de los pagos, ni en la distribución de los ingresos ha dejado de ser siempre respetada la proporcionalidad que demanda la justicia, sean amigos o enemigos los que la han merecido.

¿No hay una profunda diferencia entre esta conducta y la que se ha comenzado a seguir apenas el Poder central arrebató la vara de la autoridad de las manos en que la puso el pueblo, para ponerla en las de la vieja política?

Nosotros no necesitamos hablar. Deponen los hechos con más elocuencia que nosotros. Apenas ocurrió el cambio, se empezó a "barrer", como en el argot de la política se dice, sin respetar ni aun los derechos nacidos a la sombra y bajo la autoridad de la propia persona que ocupa hoy la Alcaldía, distribuyendo a cuantos no se consideraban adictos, para hacer de las plazas y empleos municipales, dádivas de adictos, y ocupar los cargos con personas dóciles a los mandatos del comité que mangonea.

Después de esto, ahí está ya la crónica lamentable de las violencias y heroísmos que han comenzado a comentarse en toda la población. ¿Hubo algo que ni remotamente se asemejara a esto durante todo el tiempo en que la Alcaldía estuvo en manos de un representante de la política que acaudilla el señor marqués de la Frontera?

Los que, sabiendo que faltan a la verdad, pero que por sí hay quien los crea, dicen a diario que no ven diferencias apreciables entre una y otra política, tienen en estos hechos bien elocuentes, por cierto, la mejor respuesta que puede darse a sus falaces afirmaciones.

¿Qué tiene de extraño la preferencia tan marcada que los espíritus rectos tienen por la política representada y dirigida por el señor marqués de la Frontera y tan profundamente diversa de la que siguen sus adversarios? ¿Puede a alguien parecerle igual la política que tiene por norma el atropello que llega hasta el punto de tratar a los pueblos a latigazos, como si fueran esclavos, y la que quiere siempre marchar dentro de los cauces de la ley y de la justicia?

Los hechos, lo repetimos, son la mejor respuesta que pueden tener todos los sofismas con que la hipocresía quiere disfrazar a veces los motivos incalificables de determinadas adhesiones; por eso la masa sana de opinión, con el certero instinto de los pueblos se inclinan del lado más noble y deja en el abandono a los sofistas y a sus defendidos, como lo ha hecho siempre, y lo hará ahora una vez más.

UN ARTICULO QUE SE COMENTA MUCHO.—EN VISPERAS DE ACONTECIMIENTOS

(POR TELÉFONO)

1.º, 22'30 h.

El periódico *La Voz*, en su editorial de esta noche, publica un suelto titulado "Expectación", que ha sido objeto de apasionados comentarios y ha causado sensación.

Trata de la cuestión social y dice que ésta se halla en un momento culminante y de extraordinaria gravedad, y sobre todo de una gran expectación, ante la actitud que han de tomar los dos grandes bloques de las organizaciones obreras españolas, la Confederación general del Trabajo y la Unión general de Trabajadores después del pacto realizado y en momentos de hallarse necesitados de ejercitar su acción.

A estas preguntas, no se contestan. Pero sea cualquiera la situación, han de venir para los comités y los elementos directivos días muy amargos y de gran responsabilidad ante las masas.

El artículo de referencia ha causado impresión y se hacen comentarios en todas partes sin que se pueda prever su alcance.

UNA OBRA SIMPÁTICA

"EL AGUINALDO DEL SOLDADO,"

La cuestación a domicilio

Con razón mostrábamos en los días pasados la firme esperanza que abrigábamos de que el pueblo de Badajoz respondería, con la misma caritativa solicitud de siempre, a este nuevo llamamiento que las altruistas damas badajocenses han hecho a su proverbial e inagotable generosidad.

Los hechos, infinitamente más elocuentes que toda la amazacotada literatura ditirámica, han venido a demostrar a los escépticos que no eran nuestras esperanzas meras fantasías periodísticas.

Desde las primeras horas de ayer y durante todo el día, con una diligencia que dice mucho en favor del interés y cariño con que las distinguidísimas señoras de nuestra buena sociedad han tomado a su cargo tan pensionado trabajo, se inició la postulación domiciliaria.

En todas partes las aristocráticas postulantes, eran recibidas con amable condescendencia y suma galantería, consiguiendo al final de la jornada una recaudación muy lucida.

Gracias, muchas gracias en nombre de ellas y de los heroicos soldados a quienes se destina el agasajo.

En el día de hoy y sucesivos continuará la cuestación, visitando los sitios que no lo hayan sido en el de ayer.

Las comisiones postulantales

He aquí la relación de las damas que forman cada una de las comisiones encargadas de la recaudación con expresión de las calles y plazas que visitan: Doña Livia Sardiña, doña María Al-

varez y señoras de Linares y de Rebollo, que tienen a su cargo las calles de San Juan, Moreno Zancudo, Soto Mancera y plaza Alta.

Señoras de Rodríguez Barrientos (don Gabriel), de Alvarez (don Antonio) y viuda de Quadrado, para las calles de Echegaray, Bravo Murillo, Donoso Cortés y Sepúlveda.

Señora viuda de Plá y señora de Peláez, para las de Arias Montano y Montesino.

Señoras de Larios y de Alvarez Rodríguez, para la plazuela de la Soledad, calles de San Pedro Alcántara, Santa Lucía, Joaquín Sama, Melchor de Evara, Santa Ana y plaza de Alfonso XII.

Señoras de Villalón y viuda de Liano, para las calles de Francisco Pizarro, Menacho, Meléndez Valdés y de Gabriel.

Señoras de Miguel y de Alvarez Leyra, calles de Chapín y San Agustín.

Señoras de López Moreno, de Galache, de Luengo, de García Marqués, de Sancho, viuda de Ambel, doña Felisa Sardiña y doña María Fernández de la Puente y Carrillo de Albornoz, para las de Romero de Castilla, Ramón Albarán, plaza de la Constitución, Calatrava, Vicente Barrantes, plaza de Cervantes, Moreno Nieto, Benegas y Doctor Lobato.

Señoras de Ramos, de Pareja, de Palasar, de Manso, de Iriarte y viuda de Urzaga, para las de Muñoz Torrero, Vasco Núñez, Prim, Borja, plaza de Isabel la Católica y Hernán Cortés.

Doña Enriqueta Rincón y señoras que designe, para las calles de Arco-Aguero, Madre de Dios y Martín Cansado.

Señora de Trujillo y señoras que designe, para la de Trinidad, Peñas, Zarza, Doblado y Cristóbal Oudrid.

Se aplaza la función de teatro

Ante la absoluta imposibilidad de tener ensayado como requiere la importancia del número "La gran fiesta de la Jota", para que el éxito artístico sea lo más halagüeño posible, la comisión que entiende en la "cuestión teatro", de acuerdo con la Junta de damas, ha acordado aplazar la función teatral hasta el día 10, viernes, a la hora ya anunciada, esto es, a las cinco de la tarde.

Y ya que de pasada hemos nombrado a la comisión organizadora de la parte teatral, bueno será, obrando en justicia, que tributemos un aplauso cerrado a los miembros de ella, especialmente a los señores Peláez y Claros por la actividad que han desplegado en la ultimación de los detalles.

Merece, asimismo, un entusiasta tributo de agradecimiento la orquesta de Badajoz, que generosamente se ha ofrecido para colaborar en la función completamente gratis.

También la Hidroeléctrica ha hecho generosa donación de la energía que se consume para el alumbrado del teatro. Todo esto unido a que ya a esta hora no queda un palco ni una platea disponible, hace afirmar que el éxito pecuniario correrá parejas con el entusiasmo que en "El aguinaldo del soldado", se ha derrochado por chicos y grandes.

HACIENDA

Recaudación del día

Utilidades, 24.752'50 pesetas; derechos reales, 66'80; recursos del Tesoro, 2.837'77; Minas, canon, 2.424; Consumos, 5.181'61; operaciones del Tesoro, 23.714'19.

A cobrar

Por esta Delegación se han puesto al pago para el día de hoy los siguientes libramientos:

Por Real orden de 26 del pasado se nombra administrador de Propiedades e Impuestos de esta provincia, con la categoría de jefe de negociado de 2.ª clase, a don Evelio Mondéjar David, que presta sus servicios con igual categoría en la minas de Almadén.

LOS SUCEOS DE BARCELONA

(POR TELÉFONO)

1.º, 22'30 h.

Manifestaciones de Dato

Al hablar el Presidente con los representantes de la prensa, dijo, respecto a Barcelona, que las noticias oficiales que recibía el Gobierno coincidían con las particulares que ya conoce el público.

El gobernador civil, general Martínez Anido, realiza esfuerzos—según dijo el señor Dato—para poner término a tantos crímenes sociales que repugnan a toda conciencia honrada. El propio elemento obrero debe poner de su parte cuanto pueda para dejar de vivir en un régimen de matonismo impropio de una nación civilizada.

La muerte de Layret

Refiriéndose a la trágica muerte del ex diputado republicano señor Layret, dijo que había sido agredido en plena calle por un sujeto que vestía blusa azul y que se destacó de un grupo que se hallaba parado en una esquina próxima.

Graves rumores

Por la tarde en todos los círculos de información corrieron rumores de haber ocurrido graves acontecimientos, sin que se pudieran precisar ni concretar. Con tal motivo hubo durante todo el día gran revuelo entre los periodistas.

El señor Dato no concurrió por la tarde a la Presidencia. El subsecretario de Gobernación tranquilizó a los periodistas, manifestándoles que no había ocurrido nada.

Más sobre la muerte de Layret.—Sus ideas y su carácter

Los comentarios políticos giran acerca del asesinato del ex diputado republicano señor Layret.

Sobre todo en el Congreso, donde tenía numerosos amigos, se recordaron con pormenores detalles de su vida política y parlamentaria.

El ex senador señor Junoy, gran amigo del difunto político, decía que Layret, a pesar de sus ideas avanzadas, no era sindicalista de acción, aun reconociendo la eficacia de los sindicatos. Era partidario de llevar a la práctica grandes reformas sociales, pero enemigo de los extremistas y ácratas. Era un convencido de que sólo la Revolución podría salvar a España, aunque no predicaba teorías disolventes, y menos instigó nunca al atentado personal.

Por estas condiciones de su carácter era considerado por todos los Gobiernos, y sus ideas avanzadas tenían la templanza de su carácter, que le hacía excusar los crímenes sociales.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 2, 0'30 h.

El conflicto del pan.—Continúan las colas pero tiende a mejorarse

Durante el día de hoy mejoró el conflicto del pan aunque todavía no está restreito. Las colas frente a los despachos de pan han disminuido y no han registrado graves incidentes.

El Alcalde recorrió los despachos de pan. En los puestos reguladores se han puesto a la venta, además del pan, arroz, judías y otros artículos.

Los panaderos han fabricado gran cantidad de pan de lujo. El pan candéal se ha vendido al mismo precio que anteriormente. El Alcalde manifestó a los periodistas que tenía ya estudiado el medio de resolver el conflicto de un modo permanente, sobre la base de que los huelguistas reanuden sus tareas.

Todavía no es completa la normalidad.

Entre los huelguistas han ocurrido algunos incidentes y desmanes. Fueron detenidos tres panaderos huelguistas por ejercer coacciones y agredir a los agentes de la autoridad.

Firma de Guerra

Han sido sometidos a la firma del Rey los siguientes decretos del Ministerio de la Guerra:

Promoviendo al cargo de divisionario, al brigadier don Enrique Martín Alcoba.

Idem a brigadier al coronel don Enrique Gutiérrez.

Concediendo el empleo de brigadier en situación de reserva a don Luis Oliván.

Reformando el Depósito de Guerra en la Brigada topográfica y Comisiones afectas.

Fijando reglas para proveer los destinos de jefes y oficiales del gabinete militar del alto comisario y otros cargos de Marruecos.

Concediendo gran Cruz Roja a las generales Moliner, Vallejo, López Sáenz y La Barrera.

Idem la gran cruz de San Hermenegildo al coronel Haro y varios generales del ejército.

Disponiendo que pase a la reserva, por edad reglamentaria, el brigadier don Fernando Pastor.

Nombrando gobernador de Mallorca al divisionario don Enrique Martín Alcoba.

Disponiendo que pase a la primera situación de reserva el brigadier conde de Benardell.

Nombrando general de brigada de Artillería, de la cuarta división, a don Mariano Revilla.

Autorizando la adquisición de material de Ingenieros y de doce aeroplanos.

Después del asesinato de Layret

Barcelona.—El tema de todas las conversaciones durante el día de hoy, ha sido el asesinato del ex diputado republicano señor Layret.

Todos los que han declarado coincidir en las señas del autor del atentado, pero no obstante predomina la impresión de que éste será otro más en la serie de los crímenes sociales que han quedado impunes.

Algunos dicen que se trata de una venganza del Sindicato libre, con moti-

vo del atentado que se realizó contra el contratisa Coll.

Se comenta muy favorablemente el acto del hermano de Layret, ofreciendo su sangre para prolongar la vida de éste cuando se hallaba en la Clínica.

El cadáver de Layret ha sido trasladado al Depósito para practicarle la autopsia.

Es enorme la indignación en Barcelona.

Las autoridades han extremado las precauciones.

La deportación de los 36 sindicalistas.—Dice el Gobernador

Barcelona.—Los periodistas preguntaron al Gobernador qué noticias había acerca de la deportación de los 36 sindicalistas que se hallan detenidos en un buque.

El Gobernador repuso:—Ha quedado hecha la entrega de los 36 detenidos al comandante del barco que los conducirá a Baleares, y por lo tanto yo no tengo ya que intervenir más en este asunto, así es que no sé ninguna noticia referente al mismo.

Después el Gobernador negó que los sindicalistas le hubieran ofrecido que cesarían los atentados si se ponían en libertad a los 36 sindicalistas que van a ser deportados.

Se extiende el paro en Barcelona

El Gobernador comunicó a los periodistas que respecto al paro no podía decirse que había mejorado la situación, si bien tampoco se ha agravado considerablemente.

No obstante estas manifestaciones de la autoridad gubernativa, se sabe por noticias particulares que el paro se ha extendido en grandes proporciones.

Hoy han empezado la huelga los metalúrgicos, los obreros del arte textil y los de otros oficios.

La situación puede decirse que ha empeorado.

Los estudiantes también se negaron a entrar en clase.

Han sido detenidas 70 mujeres que recorrían las fábricas y talleres invitando al paro a los obreros.

Todas las huelgas que hay planteadas continúan en el mismo estado, incluso la de camareros.

En los talleres de Cardona hoy han abandonado el trabajo 3.000 obreros.

Sesión del Ayuntamiento

Barcelona.—La sesión que celebrará el Ayuntamiento promete ser movida, pues en ella se tratará de la deportación del concejal sindicalista Company.

La muerte de Layret.—Impresión en Sabadell.—Disparos en las calles

Se reciben noticias de Sabadell dando cuenta de haber declarado el paro por veinticuatro horas todos los obreros de los Sindicatos, en señal de protesta por el asesinato de Layret, quien representó en Cortes dicho distrito en la pasada legislatura.

También se tienen noticias, aunque muy incompletas, de que en las calles de Sabadell los sindicalistas han hecho disparos de arma de fuego, sin que sepan las consecuencias de los mismos. Dicese que se han practicado varias detenciones.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 1.º, 22'30 h.

LOTERIA NACIONAL

Premios mayores del sorteo celebrado ayer:

Primero.—29.338, Madrid.

Segundo.—19.212, Gijón, Constantina, Málaga y Sevilla.

Tercero.—13.273, Los Barrios, Salamanca, Málaga y Bilbao.

Otros premios.—607, 6.010, 6.583, 11.256, 16.198, 18.017, 20.343, 20.688, 20.725, 21.767, 22.777, 27.030.

Una serie del número premiado 11.256, se juega en San Vicente de Alcántara.

Mercado

Cotización del día de los artículos que se expresan:

Vacas, de 3'70 a 3'80.

Novillos, de 3'70 a 3'84.

Cerdos, a 3'50.

Los salchicheros pagan a 3'45.

Existencias, regulares.

Felicitaciones al Gobierno

El Presidente recibió a los periodistas al mediódía, comunicándoles que se habían recibido multitud de telegramas de Centros mercantiles y Cámaras de Comercio y entidades comerciales que representan las fuerzas vivas de toda Cataluña, agradeciendo la resolución del Gobierno que hizo terminar la alarma injustificada que se produjo en la Banca de Barcelona.

Los marinos y la Unión española en Chile.—Iberoamericanismo

Dato participó que de Chile se recibían noticias dando cuenta del recibimiento hecho a la misión española, que ha sido grandioso, cariñosísimo y entusiasta.

Estas visitas sirven para estrechar los vínculos iberoamericanos—añadió el Presidente—que han de dar frutos espirituales y materiales de gran trascendencia para todo el grupo de nacionalidades.

Por nuestra parte y en justa correspondencia a las atenciones que han tenido y tienen en Buenos Aires con nuestros marinos, ofrecemos en Cádiz a los marinos argentinos pruebas de nuestros afectos con la organización de fes-

tejos y agasajos, en los que toman parte el pueblo, el Ejército y la Armada.

El Consejo de ministros

Como de costumbre, Dato despachó con el Rey.

Dijo el Presidente que desde luego se celebraría mañana el Consejo de ministros anunciado, bajo la presidencia del Monarca.

Graves desórdenes en Galicia

Viajeros llegados de Galicia comunican que en el pueblo de Leiro, de la provincia de Orense, del Ayuntamiento de Rivadavia, se habían producido graves desórdenes entre los elementos agrarios.

Se decía que habían explotado varias bombas.

En Leiro se concentraron fuerzas de la benemerita.

Los ánimos están muy excitados.

Resolución de expedientes

En el Tribunal Supremo se reunió ayer la Junta Central del Censo para resolver varios expedientes.

El Rey en el salón de Otoño

A las seis y media el Rey, acompañado del marqués de la Torrecilla, visitó la Exposición de Arte que se celebra en el Ateneo.

A su llegada fué recibido por el director de Bellas Artes y un grupo de artistas.

En primer lugar visitó el Monarca la sala de los pintores andaluces y extremeños. Elogió las obras y conversó con algunos artistas, a quienes manifestó el éxito de la Exposición celebrada en Londres.

Después pasó a la sala de los valencianos y luego a la de los ajustes.

Se detuvo a contemplar un grupo de acuarelas de don Antonio Maura, elogiando el esfuerzo realizado por la Asociación de Pintores y Escultores al inaugurar el salón de Otoño, que constituirá una página gloriosa del arte español.

Duró la visita más de dos horas.

Falsificación de cheques

La Policía detuvo esta tarde en la calle de Atocha, número 80, a Francisco D. Musulen, empleado del Banco y autor de la falsificación de dos cheques por valor de 41.400 pesetas.

El premio mayor de la Lotería. Juerga en un café

El premio mayor de la Lotería del sorteo de ayer correspondió a un empleado de un Laboratorio que había sacado las cuatro series completas, distribuyéndolas entre los parroquianos del café de la Glorieta de Bilbao.

Al conocerse la noticia de que le había tocado el premio gordo se armó una gran algazara, y decidieron pagar la consumación a todos los concurrentes.

Visitas políticas

El ministro de Hacienda, señor Domínguez Pascual, recibió la visita de los señores Bergamín y Rodríguez.

Desmintiendo falsos rumores

El vizconde de Eza desmintió las informaciones llegadas del extranjero, en las que se afirma que los españoles evacuarán Xexauen, por no poderse sostener en las últimas posiciones tomadas.

A este respecto manifestó el ministro de la Guerra que había celebrado una extensa conferencia con el general Vallejo, que incidentalmente se encuentra en Madrid, y que era el jefe de una de las columnas que penetraron en la ciudad moruna, del que había recogido noticias en extremo satisfactorias acerca de la situación de nuestras tropas.

Añadió que los convoyes se realizaban con toda normalidad, y que todas las posiciones se hallaban abastecidas, y la de Xexauen con víveres suficientes para dos meses.

Por último, el vizconde de Eza manifestó que los trabajos del ferrocarril de Ben-Karsik a Xexauen iban muy adelantados.

Dr. Sánchez Cortés

MÉDICO ODONTÓLOGO
CONSULTA, DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
Arias Montano, 30.—BADAJOS

Farmacia Causiño

Plaza de San Andrés
Teléfono 395
Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

CORREO DE LA MAÑANA

LA ROCA.—Facas y facones, pistolas y pistolones

Comunican de la Roca de la Sierra que ante la frecuencia con que actuaba la navaja y la pistola en cuestiones de mayor o menor "cuantía", y cumpliendo órdenes superiores, la benemérita se dispuso a hacer colección de herramientas de esa clase y al efecto ha dado comienzo una revista de bolsillos en los lugares ad hoc (tabernas y demás garitos de su índole), que ha dado un resultado maravilloso.

Han resultado despojados de tales utensilios, Sebastián Rosado González, Daniel Avila Holguera, Emiliano Castaño Parra, Leandro Romero Nava, Antonio Leo Holguera, Quintín Molino Barrena, Francisco Holguera Liberal, Diego Fernández, Francisco P. Garrón, Tomás Tejero Rico, Román Pintor Grado, Juan B. Vinagre, Lorenzo Morcillo Durán, Luis Pilo Holguera, Valentín González Vctoro, Crescencio Martínez Morgado, Victor Romero, Juan Pintado y Matías Holguera López.

Según la comunicación de referencia, no ha quedado por lo visto en el pueblo ni un mondadientes.

MONTIJO.—A las autoridades y a los particulares

En el Gobierno civil de la provincia se ha recibido una comunicación del alcalde de Montijo, dando cuenta de la desaparición de un niño, y encarga a las autoridades realicen las gestiones necesarias encaminadas a su busca y captura y conducción a la casa paterna, interesando asimismo a los particulares pongan en conocimiento de aquellas cualquier noticia que pueda relacionarse con la desaparición.

El pequeño tiene de trece a catorce años, se llama Diego Gutiérrez Ramos y es hijo de Juan (fallecido) y de Petra. Cuando desapareció vestía blusa negra, pantalón de pana gris bastante usado con rodilleras nuevas de la misma tela, gorra verdosa y alpargatas.

Sus señas personales son: pelo negro, ojos pardos, nariz regular, boca pequeña y tez clara.

Sospéchase que se haya dirigido a Pueblo Nuevo del Terrible.

HERRERA DEL DUQUE.—Odisea de un carnero.—Un crimen horrible

Cierto carnero, disgustado del trato que le diera su dueño (y no es fábula) "decidió", tomar las de Villadiego y una mañana temprano desapareció con harito dolor de aquél.

El carnero asomó los cuernos a los portales de varias casas y por fin decidió quedarse en la de Francisca Muñoz Carrasco, conocida suya, a la que se ofreció sin reservas. Francisca lo acarició, le dio pan con sal—manjar delicioso entre la raza ovina—y lo adentró hasta el corral.

Después tuvo una negra idea y la puso en práctica. Cogió un cuchillo y en tanto que su hija Blasa sujetaba al huésped, Francisca se lo hundió en el pescuezo.

La víctima hizo un movimiento extraño, exhaló un suspiro, miró lánguidamente (como sólo los carneros saben hacerlo) a su "patrona... y la dió. Francisca, acto seguido, procedió a descuartizarlo y en esta operación se hallaba cuando se le presentó la Guardia civil.

Francisca, su hija, la piel del carnero y una paletilla que, en vida, perteneció al mismo, fueron conducidos al Juzgado.

CASTILBLANCO.—Los amigos de lo ajeno

Por apacantar ganado en la dehesa llamada "Herradero", sin consentimiento de su arrendatario, Francisco Manzano, de Esparragos de Lares, han sido multados Leoncio Díaz Delgado, Enrique Hontanilla, Bautista Sirela, Felipe Maganto, Conrado Gómez, Amadeo Delgado, Melardo Marrupe y Felipe Ayuso.

TÁLIGA.—Ya aparecieron los cerdos

A un vecino de esta localidad le había desaparecido no hace muchos días una pira de 46 cerdos de ocho arrobas. Nadie presume dónde habían ido a parar los animalitos con sus carnes, pero la Guardia civil dió con ellos en una finca cercana llamada "Valdemoro", cuyos aprovechamientos de bellota están arrendados, según parece, a los negociantes en carnes ebadas Inocente Perra González, de Valverde de Leganés, y Juan Fuentes Casillas, de Oliva, ambos de conducta dudosa, y que realizan sus negocios por Badajoz, Olivenza, Alconchel y Fuentes.

La Guardia civil, entendiendo que los cerdos no se trasladaron a "Valdemoro", por su "voluntad", ha conducido a los negociantes a Jerez, a disposición de su jefe.

SE ARREGLAN PIELS para capas, boas, abrigos y apaches. De Gabriel, 8, frente a las Descalzas.

GABINETE ELECTRO-MÉDICO CORVO

RAYOS X.—Tratamientos eléctricos para curación de diversas enfermedades. MENACHO, 11.—BADAJOZ.—TELÉFONO 408

REEMPLAZO DE 1920

AGENCIA «BECERRA» DE ZAFRA

Se hacen substitutiones-permutas a los quintos antes del sorteo de Africa. Se responde año y día de la deserción o inutilidad.

Operaciones garantizadas. Dirigirse al agente en Zafra (matriculado), don Manuel Becerra Robla. Procurador. Calle Conde de la Corte, 20.

(POR TELÉFONO) 2, 2230 h.

Table with columns for 'Fondos públicos', 'Cédulas Hipotecarias', and 'Acciones'. It lists various financial instruments and their corresponding values and prices.

CASA DE CAMBIO JUAN DUPUY PLAZA DE ALFONSO XII, 2 Y 3 TELEFONO 160

La casa que da más facilidades y mejores precios en las operaciones

COMPRO botellas vacías de Agua de Carabaña y Mondariz. Zurbarán, 47.

BAJO EL CIELO EXTREMEÑO

España y Chile o la creciente simpatía hispanoamericana

He de confesar ingenuamente que me siento hondamente conmovido cuando leo los relatos que la prensa hace diariamente de los entusiastas recibimientos que el pueblo chileno dispensa—en distintas capitales de aquella nación sudamericana—a la misión española que fué a bordo del acorazado España.

En Valparaíso, y en Santiago de Chile, sobre todo, ha debido ser un desbordamiento rayano en el frenesí. Los vivos a nuestra Patria han ensordecido a los mismos que los daban y a los que los contestaron y oyeron; los aplausos al paso de la comitiva española han sido atronadores; los agasajos, innumerales; las emociones que han sentido ante tales muestras de cariño nuestros enviados y nuestros compatriotas allí residentes...

Y decía yo, al comenzar estas líneas, que me sentía hondamente conmovido, porque está uno tan asqueado con el relajamiento actual de cosas y costumbres, con la indiferencia glacial de las gentes en lo que a ideales respecta, con el ambiente de egoísmo personal y antipatriota que aqueja a la madre España, cuyos hijos—salvo excepciones raras y honorosas—no tienen otro lema que el lucro y el miedo individual, ni otro ideal que el negocio floreciente que satisfaga su vanidad y llene sus bolsillos, que, francamente, estas manifestaciones de júbilo y cariño hacia La Coluiniada—que dirían los Alvarez Quintero—o hacia la nunca bien amada, que diría yo, hacen vibrar mi alma también a impulsos del entusiasmo y gritar, como aquellos buenos españoles de allende el Océano y excelentes descendientes de nuestro país, los chilenos amantes de la madre Patria, "¡Viva España! ¡Viva Chile! ¡Viva la América española! ¡Viva la unión fraternal de las naciones hispanoamericanas! ¡Viva la paz y el amor de los pueblos que saben respetarse y no olvidan su origen, sus tradiciones, su lengua, y velan por su porvenir!"

La misión española que despierta estos entusiasmos y dormidos afectos, y los que no perteneciendo a ella también lo consiguen, merecen nuestra gratitud. El infante don Fernando, el señor Francisco Rodríguez, el cronista Salaverria, El bachiller Alcañices, el matrimonio Guerrero-Mendoza, todos cuantos laboran por el engrandecimiento de España, merecen un homenaje del país cuyo idioma lo hablan en el mundo veinte naciones. ANGEL ROSADO ACUNA. Badajoz, diciembre 1920.

“EL AGUINALDO DEL SOLDADO”

En Badajoz

Como en el día anterior, en el de ayer continuaron las postulaciones a cargo de las distintas comisiones de damas con igual entusiasmo.

Estas muestran satisfachas de la buena acogida que se les ha dispensado en cuantas casas visitaban en demanda de un óbolo con destino a la patriótica suscripción de "El aguinaldo del soldado."

Es muy crecida ya la suma recaudada, cuya cuantía daremos a conocer, así que se dé por terminada la cuestación.

Ya han comenzado con gran ardor los ensayos de los números de jota aragonesa para la función teatral y según nuestras impresiones, esta parte del programa será de un suceso definitivo.

Nos es muy grato hacer público el reconocimiento a que se han hecho acreedores los señores Muñoz Seca y sus colaboradores en la obra Trianeras, por el generoso desprendimiento de ceder los derechos de representación accediendo a los deseos de la Junta de damas que así lo solicitó en telegrama dirigido a dichos señores.

Para el té que se proyecta celebrar en el Casino el próximo domingo, y cuyos detalles están totalmente ultimados,

HACIENDA JUZGADO MUNICIPAL

Recaudación del día Industrial, 486'22 pesetas; Utilidades, 5.664'04; Derechos, 239'80; Pagos, 2'31; Minas, 400; Rentas, 61'18.

Registro civil Movimiento de población habido durante las veinticuatro últimas horas:

Fallecidos.—Josefa Ventura Dain, de setenta y siete años, mielitis crónica y parálisis consecutiva. Soto Mancera, 49.

Maria Rivero Remedio, de setenta y ocho años, lesión orgánica del corazón. San Juan.

Nacidos.—Antonio González Masa. Viviendas del Castillo, 24.

OCASION.—Se vende un piano manubrio y diferentes coches. Espronceda, número 4.

EMULSIÓN MAREIL AL GUAYACOL. DE ACEITE PURO DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA, Y GUAYACOL. Premiada en las exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Don el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PESETAS De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor salida y una prueba de admisión comprobada.

NTRA. SEÑORA DEL CARMEN FÁBRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE ESTEBAN, MARTÍN Y FERNÁNDEZ BARCARROTA (BADAJOZ)

BAZAR DE LA CAMPANA DE SEVILLA APARTADO DE CORREOS 69 OBJETOS DE FANTASÍA COCHES-CUNAS PARA NIÑOS

Establecimiento de "El Candado," Almacén de ferretería al por mayor y menor

Plomo en lingotes, tubo, chapa y municion. Alambres. Chapas de hierro, zinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrar. Serruchos de monte. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices.

Lámparas patente de invención para gas acetyleno. Carburo de calcio al por mayor y menor. Placas estratificadas para fotografía.

José Muñoz.—Plaza de la Soledad 10 BADAJOZ

Parroquia de la Concepción Solemne novena que en honor de la Santísima Virgen en el ministerio de su Inmaculada Concepción celebra la Archicofradía de Hijas de María en esta parroquia al toque de oraciones, con exposición de Su Divina Majestad y demás ejercicios de costumbre.

Dió principio el día 30, y terminará, por consiguiente, el 8 de diciembre. Todas las noches predica el muy ilustre señor don Mauro Muñoz Santos, arcediano de esta santa iglesia Catedral y secretario del Obispo.

La comunión general será el día 8, a las ocho de la mañana, y la función principal el mismo día, a las nueve y media, con exposición del Santísimo, y sermón a cargo del señor cura de la parroquia, don Aquilino Díaz.

La vela al Santísimo la harán las asociadas, alternando por coros. Se suplica la puntual asistencia a todos estos actos, y muy especialmente a la comunión general, y se recomienda el uso de la medalla como distintivo de las Hijas de María.

El pliego de condiciones, tarifa de precios y modelo de proposición, estarán de manifiesto en la secretaría del Centro Obrero todos los días laborables de siete a nueve de la noche.

Nerológica.—En Barcarrota falleció a la avanzada edad de noventa años, la virtuosa señora doña Dolores Córdón Perianez, madre de nuestro conresponsal en aquella población don Waldo Jiménez.

Con tan triste motivo enviamos a éste nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a los demás hijos de la finada doña Cristina, doña Guadalupe, don Elías y don Juan, así como a las demás personas de la familia doliente.

Centro Obrero.—Concurso.—Hasta el día 10 del mes actual, se admitirán proposiciones para el concurso de arriendo del ambigü de la Sociedad, que en dicha fecha y ante la Junta directiva ha de celebrarse.

Podrán ser concursantes socios y no socios mayores de veinticinco años y de conducta moral intachable.

El pliego de condiciones, tarifa de precios y modelo de proposición, estarán de manifiesto en la secretaría del Centro Obrero todos los días laborables de siete a nueve de la noche.

Probad el Anís Balmaseda y os convenceréis que es el mejor entre los que se conocen

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ

Table with columns for 'Observaciones del día de ayer' and 'Observaciones del día de hoy'. It lists meteorological data such as barometer, temperature, and wind.

DE LA PROVINCIA MERIDA La gente se divierte

Vivimos en el mejor de los mundos y atravesamos actualmente por una temporada deliciosa que nos consuela con creces de los continuos disgustos que a diario nos producen la subida de las subsistencias y las noticias electorales.

No todo ha de ser cuestión de pan y de elecciones. La Sociedad Liceo de Mérida ha celebrado durante las noches del 16 y del 29 sendas reuniones, cuyo resultado no ha podido ser más satisfactorio, hasta el extremo de haberse visto en ambas noches el amplio salón materialmente atestado de público, del que se destacaba ese ramillete vistosísimo constituido por nuestras más hermosas paisanas.

Con gusto daría a los lectores del CORREO una amplia y detallada lista de bellezas capaz de marearles, pero desistimos porque sería labor muy ardua. Baste decir que jamás se vieron concurrir en tal forma los salones del siempre concurrido Liceo.

Un grupo de lindas terpsicóricas (he dicho algo?), destapó el bote del buen humor y danzó cuatro horas y media, sin descanso si no se considera como tal el tiempo necesario para tomar un "tente en pie."

El cuarteto que tan acertadamente dirige el imponderable maestro Canónico, industrial y medio Wagner, todo en una pieza, hizo prodigios de habilidad y afinación.

Y, a propósito, se nos dice que para el próximo domingo, día 5, se celebrará un concierto a cargo del citado cuarteto en el referido Liceo.

El repertorio estará constituido de moda casi exclusivo por obras clásicas, y el éxito está descontado, pues al interés que despierta siempre la audición de esta agrupación hay que agregar los deseos de oír buena música que tienen siempre los múltiples aficionados de esta localidad.

INOCENTE VICIOSO. A NUESTROS CORRESPONSALES

Reanudada la publicación de nuestro diario, que durante dos meses fué suspendida por las causas conocidas, encargamos a nuestros corresponsales la mayor actividad para que nuestra crónica de la provincia se vea de nuevo honrada con sus informaciones, significándonos muy especialmente nos remitan las informaciones de mercados de ganados y cereales que les tenemos solicitadas.

Angel Robles Galán CAFÉS Y CERALES SE ADMITEN OFERTAS ZAFRA (BADAJOZ)

Reuma-Ciática-Artrismo CIATICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido. Único alivio inmediato; curación segura.

Os interesa no dejar de visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado, calle de Prim, número 7, y Vasco Núñez, 48. En ella encontraréis un gran surtido en mosaicos, azulejos, tubería de Gres, bañeras, lavabos y en general todo lo concerniente a los cuartos de baño, y otros materiales de construcción.

SE VENDE una fábrica de harinas, electricidad, con su red e instalaciones, y panadería mecánica, con motor a gas y tres juegos de piedras; tiene gran extensión de terreno anejo, que también puede ser objeto del concreto; hay existencias de carbonilla y jara para un año próximamente. Para tratar, con sus dueños, los señores Cortés Hermanos, en Valverde de Mérida, donde la fábrica radica.

LA EXPORTACION DEL ARROZ Ha visitado al ministro de Hacienda una numerosa comisión de representantes de Sueca, Sollana, Almusafes, Cullera, Alberique, Puebla Larga, Villanueva de Castellón, Masalaveix, Soborba, Cotes, Benexida, Carcer, Antella, Señera, Jativa, Algemisi, Catarroja, Sica, Albal, Sedaví, La Torre (Valencia), Alfañar, Benifarrell, Monteolivo (Valencia), Caove, Manuel, Genovés, Bellús, Rateguarás, Estubells y Lugar Nuevo de Fenollet, pueblos todos productores de arroz.

Los comisionados pidieron al señor Domínguez Pascual que autorice la libre exportación de arroz, suprimiendo el gravamen aduanero de 20 pesetas por cada cien kilos, que hoy satisface, y además, que no se obligue a los exportadores a dejar en depósito para el consumo nacional, al precio de tasa, una cantidad igual a la mitad de la que envían al extranjero.

Los levantinos creen que esta es la única manera de salvar de la ruina la producción, y fundan sus pretensiones en el encarecimiento de los gastos de cultivo (26 o 35 pesetas por hanegada, según el alcalde de Sueca); en la competencia de los productores extranjeros que ya no pueden resistir los nuestros; en la elevación de los transportes y fletes, y en la baja del precio de dicha gramínea, que a fines de marzo se cotizaba en Londres a 50 chelines el quintal inglés de arroz Salgón, mientras que en octubre descendió a 32 chelines seis peniques.

El señor Domínguez Pascual conversó largo rato con los comisionados y oyó atentamente sus manifestaciones que, no obstante lo que acababan de manifestarle, la exportación de arroz se mantiene, según los datos oficiales de Aduanas, y aún supera en mucho las de todos los años últimos, excepto la de 1915, en que alcanzó la cifra, nunca igualada, de 58.000 toneladas. En el actual van exportadas cerca de 40.000, y no sería extraño, a pesar del gravamen, que la total del año se acercara a la respetable cifra de 50.000.

Anadió el Ministro que, como las subsistencias corren hoy a cargo de Fomento, precisa la propuesta de este Ministerio para modificar el actual régimen; pero que estudiaría con detenimiento el caso, deseando resolverlo sin perjuicio para los exportadores de Levante, ni mucho menos para el consumo y los intereses generales del país, a los que hay que atender sobre todo.

APUNTES DEL NATURAL

LOS ESCRÚPULOS DEL SEÑOR ABATE

PRIMERA PARTE

Lo conocí en un viaje. Ibamos solos y pronto medió entre nosotros una charla animada y hasta pintoresca. El era un sacerdote joven, cultísimo, y muy cuidadoso de su persona. En la finura de los calcetines, en los pulidos zapatos, en la sotana pulcra e irreprochable se advertía algo más que la preocupación de un hombre limpio, se notaba cierta coquetería eclesiástica. Su figura, sin embargo, estaba muy lejos de la del caballero de Grioux trocado en seminarista; no era la delicada figura de un San Luis, lindo y dulce, como vemos al santo en la empalagosa escultura moderna. Mi compañero de viaje armonizaba su exquisitez con un empaque de arrogancia perfectamente varonil. Su voz era un poco estridente, metálica como hecha para hablar recio: voz de militar o de orador político. Así, en conversación confidencial, era una voz dura y un poco desagradable.

Charlamos mucho. Era aquel cura un señor bien enterado de cuanto pasaba por el mundo. Y había viajado bastante, aparte las consabidas peregrinaciones entonces muy en boga por la facilidad que había para organizarlas. La política, la literatura, las impresiones de turismo nos dieron temas abundantes. Pocos compañeros de viaje tan amenos y a la vez tan amplios de criterio, tan tolerantes, siempre dentro del límite que le imponía su carácter eclesiástico. Había en mi interlocutor mucho de la elegancia, de la flexibilidad, de la ironía de un abate Luis XV... Y a veces, en los momentos en que apuntaba la burla, era algo más que un ironista superficial, entonces apuntaba una sátira muy española, muy a lo Quevedo, una sátira que se detenía al borde de la crueldad deshaciéndose en la luz de una sonrisa.

Pasaron dos o tres años. Una tarde estando en Madrid se me ocurrió entrar en una iglesia en la que hasta la puerta se apretaban los fieles poseídos de una avidez más de curiosidad que de devoción. Pregunté qué había allí de extraordinario y una señora que pugnaba inútilmente por abrirse paso me respondió solemnemente:—Predica el gran orador sagrado... Arteaga! ¿No lo oíste usted?—No lo había oído pero recordé en el nombre a mi compañero de viaje. Pocos minutos después subía al púlpito el señor Arteaga. Erguido, muy decorativo, era el mismo sacerdote de apostura majestuosa que yo había conocido en el tren. Ahora aquella voz que se me antojaba un poco hiriente sonaba limpia y cálida, como un clarín, en la magnífica caja acústica del templo. Era sin duda alguna el señor Arteaga un orador soberbio, un artista soberano de la palabra. Pero no era realmente un predicador según nuestro concepto de la oratoria sagrada... De todos modos, lo escuchaba yo con gran emoción estética, igual a la que podía producirse un Borras, un Antonio Vico, un Castelar. Muy artista, muy teatral, muy dueño de todos los resortes de la expresión... y del latiguillo.

La fama de nuestro abate siguió creciendo, creciendo. Ya lo conocía toda España y por no caer en irreverencia no compararemos sus triunfos a los de un divo de moda o un torero. Su vida, sin embargo, por la fuerza de las circunstancias, tenía en lo exterior mucho de parecido con la de éstos: Continuos viajes, recibimientos entusiastas y éxitos sucesivos traducidos en elogios sin número, ditirambos periodísticos, y, a fin de cuentas, un buen puñado de sa-neadas pesetas.

Admirado siempre y siempre seguro de su misión y de su arte me lo figuraba yo, no obstante, en esa especie de fastidio que debe traer consigo la gloria a los espíritus selectos. Y recordando aquella su ironía sutil, su burla un poco amarga y un poco contaminada de escepticismo, veía yo en el abate un supuesto desdoblamiento de personalidad, muy propio del hombre-genio; la conciencia de nuestra caricatura es la manifestación de ese doble yo, de tal modo que, sobre el hombre exterior, histriónico, que damos a la sociedad y que muchas veces crea la sociedad misma, domina el yo íntimo, nuestro, exclusivamente, que se ríe del otro, siendo a la vez su crítico implacable y su hermano comprensivo y lleno de tolerancia... Esta es la posición de toda inteligencia elevada que la vida puso en circulación ruidosa. Y así nos figurábamos a nuestro buen abate a pesar, o quizás por su mismo énfasis oratorio...

Pero nuestro hombre ha cambiado o no era como nos lo habíamos imaginado. El padre Arteaga acostumbra a pasar parte del verano en un balneario de la Montaña. Llamaremos a este balneario... Fuentealta. A él acuden, más que enfermos aquejados de reuma, gentes deseosas de descansar en un clima agradable, compartiendo la vida de campo con las diversiones de un hotel que pretende ser elegante y hasta cosmopolita. Hay de todo en los que lo frecuentan, pero el elemento dominante es el del rico de la clase media que pretende ser distinguido, ante todo por su dinero.

Tipos son estos a los que la frase "gente bien, cuadra perfectamente: visten con elegancia, tienen buen trato, suelen bañarse y hasta en ocasiones no carecen de talento de cierta cultura: en una palabra, suelen estar bien, suelen ser correctos sin desentonar en ningún sentido. Este año durante el mes de agosto Fuentealta ha estado atestado de veraneantes. Mucha gente de Bilbao, de la Bisma Montaña, de Extremadura y de

Audalucía. Y, entre el núcleo de personas conocidas, he aquí a nuestro abate rodeado de esa aureola de prestigio que, especialmente las señoras, conceden al sacerdote de moda, al predicador extraordinario.

La vida del hotel se desliza más monótona que divertida. Ni había el calor de intimidad de esos hoteles de balneario en que todos se conocen y simpatizan o se odian desde el primer momento, ni tampoco la independencia y libertad mundana de los grandes hoteles de San Sebastián o Biarritz. Los que tenían automóviles lo pasaban bien; las excursiones a Santander y a los lindos pueblecitos y rincones de la provincia eran motivos más que suficientes para ello. Pero había muchas familias, y, sobre todo, muchas muchachas que no contaban sino con sus pies para estas excursiones indispensables si se quería hacer la vida llevadera. Y, como buenas españolas, sin costumbre de andar no se aventuraban a explorar los montes, inagotables en las bellísimas perspectivas: los paseos estaban reducidos a unas cuantas vueltas por la carretera, que los autos hacían insostenible por sus nubes de polvo.

Las horas nocturnas no ofrecían otro atractivo que el sexteto, cuyos músicos con casacas encarnadas parecían cangrejos putrefactos. Esta ridícula indumentaria, como el bautizar por ella de tizanos a unos pobres artistas de Cabezón de la Sal, me ha parecido una de las más estúpidas cursilerías de éste y de muchos hoteles de postín.

El salón medio a oscuras servía de punto de reunión a los veraneantes. Se reunían en grupo las mamás, las muchachas, los señores de cierta edad: había muchas mamás, muchas niñas casaderas, muchos papás dignos y panzudos. Pero apenas había chicos, apenas si se contarían seis o siete muchachos para veinte o treinta señoritas que estaban allí un poco inquietas, un mucho parlanchinas y a ratos dominadas por una triste languidez.

El sexteto tocaba un vals; salían a bailar tres o cuatro parejas. Las señoras mayores comentaban inevitablemente la manera impúdica como hoy se unen, mejor dicho, se abrazan las parejas; y escrutaban pecaminosamente aquel abrazo absoluto que la sensualidad de la música hacía más expresivo, más íntimo... —Yo no sé cómo sus madres!—decían las señoras escandalizadas. Pero las madres y los padres no daban importancia a Sevilla ni al Guadalquivir.

¿Qué diría nuestro abate? Entre el minuto y la pavana que nosotros imaginábamos, él había visto danzar en Versalles tantas veces, y estos bailes de ahora venidos de Norteamérica, donde la frialdad de temperamento hace inofensivas las más íntimas aproximaciones mediaban más que dos siglos de distancia, mediaban dos mundos...

Allá en Norteamérica—comentaba un señor ceñudo—en el ambiente de unas costumbres más libres, podrá ser correcto bailar así: es más, creo que el baile será como un juego, como un deporte sano y delicioso del que fácilmente brotará el amor: aquellas gentes tienen otra sensualidad que carece de la picardía y la morbosidad de los latinos; pero aquí, entre nosotros, bailar así es feo y francamente inmoral... Sin embargo, nadie parecía asustarse: nadie abandonaba el salón, ni las mismas brujas que murmuraban, ni el señor ceñudo que anatematizaba las danzas.

Tampoco nuestro abate, al que no concebíamos condenando furioso aquella sociedad despreocupada y frívola, como lo hubiera hecho un Savonarola, parecía inquietarse por el espectáculo de los bailes... exagerados. Allí lo teníamos sonriente y magnífico fumando un cigarrillo turco y conversando con una dama encopetada que enseñaba bajo su falda cortísima medio metro de pantorrilla deliciosa, apenas velada por una media imperceptible. Y entre tanto las tobilleras enloquecedoras seguían marcándose con los pocos pollos—¡están tan caros!—disponibles un chotis de lo más mareante y de lo más castizo.

Pero...

ARTURO GAZUL.

Probad el Anís Balmaseda y os convenceréis que es el mejor entre los que se conocen

Angel Robles Galán CAFÉS Y CEREALES SE ADMITEN OFERTAS ZAFRA (BADAJOZ)

AGRICULTORES!

TRACTORES AGRÍCOLAS

HOLT CATERPILLAR

DE LA HOLT MANUFACTURING COMPANY-PEORIA, ILLINOIS, U. S. A.

El tractor más fuerte y de más sólida construcción. El que ha sido adoptado por los ejércitos inglés, francés y americano, para los servicios de artillería, en la última guerra.

Este tractor está montado sobre un rastro continuo (caterpillar) lo que le permite moverse con suma facilidad en toda clase de terrenos.

LAUSON

DE LA JOHN LAUSON MANUFACTURING COMPANY NEW HOLSTEIN, WIS. U. S. A.

Este tractor se recomienda por su fortaleza y simplicidad. Todos los engranajes, protegidos de fango y polvo. Lleva alumbrado eléctrico. Solicitar catálogos e informaciones a los únicos representantes en toda España.

MONTEIRO GOMES LIMITADA BALMERÓS, NÚM. 59.-BADAJOZ

LA CUBANA

CONFITERIA Y COLONIALES

TURRONES Y MAZAPANES GRANDIOSO SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS Y BAUTIZOS CAFÉS TOSTADOS, SUPERIORES, A 5, 6, 7, 8 Y 9 PESETAS KILO

FRANCISCO PIZARRO, 15 Y 17.-BADAJOZ

BORRITORIOS Y COMEDORES CON TODOS SUS ACCESORIOS

BAZAR DE LA CAMPANA DE SEVILLA

APARTADO DE CORREOS 69

OBJETOS DE FANTASÍA COCHES-CUNAS PARA NIÑOS

CENTRAL Campana, n.º 8

SUCURSAL Campana, n.º 5

BAILES Y ACCESORIOS DE VIAJE, PERFUMERÍA, RELOJERÍA, FOTOGRAFÍA, LIQUETES Y ALUMBRADO

MUEBLES DE LUJO EN EBANISTERÍA, TAPICERÍA, CURVADO, MEDULA, JUNCO Y MIMBRE

ALMACENES Alfonso XII, 4

TALLERES P. del Duque, 8

GRAN DESTILERÍA DE ALCOHOLES DE VINO FÁBRICA DE LICORES Y ANISADOS

FRANCISCO DÍAZ Y COMPAÑÍA CARIÑENA

ESPECIALIDADES DE LA CASA: EL SIN RIVAL «ANIS FAVORITO» Y «CONAC H. P.». PIDANSE EN TODOS LOS CAFÉS Y PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE COLONIALES

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor ni mancha, ni irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3/50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

S. A. L. 200.000.000

FIAT LA MAYOR FÁBRICA DE AUTOMÓVILES DE EUROPA

AUTOMÓVILES.-CAMIONES.-ÓMNIBUS

CAMIONES LIGEROS

Modelo «F 2», de 1 tonelada, garantizada.

Modelo «X V Ter», de 1 y 1½ toneladas, garantizadas.

CAMIONES GRANDES CARGAS

Modelo «18 B L», de 3 y 1½ toneladas, garantizadas.

Modelo «18 B L R», de 4 y 1½ toneladas, garantizadas.

MÁS DE 30.000 KILÓMETROS DE LÍNEAS ITALIANAS ESTÁN SERVIDAS POR ÓMNIBUS "FIAT."

RAPIDAS ENTREGAS PEDID DATOS Y PRESUPUESTOS

Agente exclusivo para las provincias de Badajoz y Huelva:

C. DUPIN Y COMPAÑÍA.-BADAJOZ

ESPECIALIDAD DE

CAFÉS TOSTADOS Y CAFÉS VERDES

DE LAS COLONIAS PORTUGUESAS S. THOME, CABO VERDE, AMBRIZ

C. DUPIN Y COMPAÑÍA.-BADAJOZ

AUDIENCIA

Señalamientos para hoy

Sección segunda.—Juicios por Jurado Juzgado de Zafra; delito, homicidio; procesado, Antonio Sánchez Muñoz; fiscal, señor González Donoso; defensa, letrado señor Jiménez, y procurador, señor Barriga.

Sección primera.—Juicios de Derecho

Juzgado de Don Benito; delito, infracción de la ley de Caza; procesado, Juan Eusebio Martín Ramos Pulido; fiscal, señor López Chacón; defensa, letrado señor López Lago, y procurador, señor Martínez.

Juzgado de Herrera del Duque; delito, lesiones; procesado, Evaristo González Sierra; fiscal, señor López Chacón; defensa, letrado señor Trujillo, y procurador, señor Serrano Fernández.

Juzgado de Olivenza; delito, lesiones; procesado, Antonio Luis Méndez Núñez; fiscal, señor López Chacón; defensa, letrado señor López Lago, y procurador, señor López Gutiérrez.

HOY MATANZA DE CERDOS JOSÉ AGUILAR PLAZA DE CERVANTES, N.º 14 FRANCÉS LECCIONES INDIVIDUALES Y COLECTIVAS — JUAN NOGRÉ — SAN AGUSTÍN, 45, PRINCIPAL

Oposiciones a Correos

La Gaceta de Madrid correspondiente al 29 de noviembre próximo pasado, publica el nombramiento de los Tribunales que han de juzgar en las referidas oposiciones, y es como sigue:

Examen previo

Primer Tribunal: Don Manuel Rubio Asensio, don Melchor Fernández Almagro y don Cayetano Alcázar Molina.

Segundo Tribunal: Don Antonio Sanabria Pérez, don Fermín Moreno Fernández y don Francisco Andueza García.

Tercer Tribunal: Don José Luis Roca Simó, don Cecilio Ocón Borchard y don Manuel M. Guerra y Oliván.

Suplentes: Don Juan Luis de Castillo Jiménez y don Mario García Fernández.

Oposición

Primer ejercicio.—Primer Tribunal: Don Antonio Montero de Espinosa, don don José Saavedra Miguel y don Patricio G. García Rojo.

Segundo Tribunal: Don Tomás Díez Frías, don Enrique Estévez Rodríguez y don Celestino Nogueira Heras.

Segundo ejercicio.—Primer Tribunal: don Policarpo Vega García, don Manuel Miravet Blanco, don Fernando Alvarez Osorio y Farfán de los Godos.

Segundo Tribunal: Don Bernabé Rodríguez de Lucas, don Emilio Gómez Ramos y don Pedro Mellado Colmena.

Tercer ejercicio.—Primer Tribunal: Don Francisco Fernández Miguel, don Rafael Martín Chacón y don Roberto Moreno Morrísón.

Segundo Tribunal: Don Francisco de Illana González, don Rafael González Rodríguez y don Antonio Camacho Sanjurjo.

Suplente de los ejercicios de oposición, don Pedro Massa Pérez.

Cercenamiento del tronco del olivo

Por considerarlo de gran interés para nuestro olivarero, insertamos las siguientes líneas que con el título arriba transcrito nos remite nuestro distinguido amigo don Isidoro Aguilo, ingeniero director de la E. O. de Tortosa:

«Entre las notas que llevamos en cartera, consignamos la del "cercenamiento", frecuente del olivo, después de su plantación, por ser un medio de lograr el desarrollo rápido de este frutal, cultivado en el país a modo del naranjo, que tanta fama goza en el Reino de Valencia.

Respecto a este particular, nos decía el inteligente propietario señor barón de Santa Bárbara que había introducido esta práctica cultural en sus fincas, y que los olivicultores de Enguera la extendieron y mejoraron, convencidos de sus ventajas.

Tampoco es nueva en Cataluña, como se ve en el campo de Tarragona, y sobre todo en el Urgel, aunque alguien crea que es un error. El avellano se cria también en forma de tronco múltiple.

Nosotros vamos a indicar sus ventajas y modo de efectuar esta operación, por estar convencidos de que todo lo que tienda a la intensificación del cultivo del olivo, debe conocerse y extenderse en aquellos terrenos en los que su fertilidad lo permita, a fin de destruir el error de que el olivo necesita quince o veinte años para criarse y ser remunerador, como sucede en algunas zonas andaluzas, en las que hemos visto plantar los garrotes de olivo en su correspondiente hoyo, quedando abandonados a sus propias fuerzas y sin más cuidados ulteriores; porque no vemos la necesidad de criar esos grandes troncos y esos árboles corpulentos, como sucede en Tortosa, los cuales son de difícil explotación, demostrando que es la madera lo que persigue el olivicultor, en vez del fruto anual, y, finalmente, porque es un medio de renovación de los olivos vetustos, de los cuales poco se puede esperar, fuera de algún año de excepcional cantidad de lluvia.

Mucho parecido tiene con el cultivo del olivo esmerado en Andalucía, dominando en los olivares los tres pies que forman un solo individuo, de forma armónica y fácil recolección, lo que contrasta con los olivares-bosques de Mallorca, Gerona, etc.

La operación del "cercenamiento", del olivo es muy sencilla: consiste en cortar hasta el nivel del suelo el tronco del olivo cuando ya está arraigado. Esta operación se hace en otoño, si no hay temor de heladas tardías, o en primavera cuando éstas no pueden presentarse. Se cubre el corte con tierra fértil. Se rompe la corteza de la tierra caso de formarse, y se riega en primavera si escasean las lluvias. Pero si la plantación se hace en terrenos húmedos y las hoyas, abiertas con anticipación, tuvieran exceso de humedad, condrá colocar una capa de cascajo, a fin de dar salida al agua, evitando sus malos efectos.

Se dan las labores primaverales correspondientes a las tierras, permaneciendo señalados los puntos de la plantación del olivo, que empieza a brotar. Aparecidos pronto los brotes, se eligen los mejor situados para formar ese tripode invertido, en vez del tronco único, dejándose mejor cuatro brotes, por si fallara uno, suprimiendo más adelante el más débil.

A los dos años está formado el triple tronco, en vez del único, de altura de unos 80 a 90 centímetros, permitiendo labrar acercándose a dicho tronco con cierto cuidado.

Generalmente, para la plantación se hace un desfonde de 40 a 50 centímetros y se abren las hoyas de 2'75 por 2'75 por 2'95, con frecuencia de metro cúbico. Los arbolitos se entierran a 0,50 de profundidad, agregando tierra virgen de pinar o mantillo, si adición de estiércol, a marco real de 10 metros de lado.

Las ventajas son las siguientes: rapidez en el desarrollo; a los cuatro o cinco años se obtienen cosechas remuneradoras, mientras que, cuando el tronco es único, hasta los ocho u diez años no se consiguen. Gran desarrollo en la copa, explicándose por tanto, esa precocidad productiva. Economía en la plantación, pues pueden elegirse plantones arraigados de dos o tres verdes que tienen menos precio. Se facilita la recolección a ordeño, y puede aplicarse a todas las variedades; en las de madera dura, como la grosal, va mejor. La poda es más fácil, el árbol queda abierto del interior, y más armónico el conjunto de su forma. Permite también los cultivos intercalados, respetando las distancias de tres o cuatro surcos. Si se malogra uno de los troncos por cualquier accidente, quedan los otros dos. Evita la formación del tronco inútil. El olivo se nutre mejor y más directamente de la raíz. Las ramas péndolas adquieren mayor desarrollo.

Se citan como inconvenientes: que no puede pastar el ganado en los olivares, pues causa siempre daño, pero ello en realidad es una ventaja que no puede aplicarse a los arbolitos de más de tres verdes; finalmente, que el uso del tractor en los olivares impone la necesidad de dejar una faja de tierra que ha de trabajarse a mano. Creemos que es el mal menor. En Andalucía se trabaja siempre el pie del olivo, sobre todo en los de regadío abriendo las pozas y destruyendo las malas yerbas; lo mismo sucede en el Urgel.

ESPAÑA Y PORTUGAL

CAMBIO DE MONEDA Melchor de Evara, 58.-BADAJOZ La casa que mejores precios hace.